



ОЛЕКМИ

Издаётся с марта 1983 года

ЧЕТВЕРГ, 5 СЕНТЯБРЯ 2002 года

№112 (8462)

Выходит по вторникам, четвергам, субботам

Актуальное интервью

Под контролем Счетной палаты России

С каждым днем все отчетливее вырисовываются контуры дамбы, которая в будущем должна защитить наш город от весеннего половодья. Контроль за данным строительством поручено вести Ленскому бассейновому водному управлению, созданному в прошлом году приказом министра природных ресурсов России. С этой целью с 23 по 30 августа в городе находился начальник отдела по противопаводковым работам и надзору за безопасностью гидротехнических сооружений М.И. ЭРТЮКОВ. Мирон Иванович дал интервью корреспонденту газеты.

- Заказчиком строительства защитной береговой дамбы является управление городского хозяйства Олекминска. Оно занимается распределением поступающих из федерального бюджета финансовых средств между двумя действующими подрядчиками - ЗАО АТП и ГУП "Дороги Олекмы". До конца текущего года на инженерную защиту города будет выделено 20 миллионов рублей, в следующем - 120 миллионов. Окончательная стоимость объекта 281 миллион рублей.

На сегодня строителями выполнен объем работ на сумму 11300 тысяч рублей, из них проансировано 6 миллионов, в том числе 4200 тысяч рублей получил основной подрядчик работ ЗАО АТП, 1300 тысяч - речпорт и 500 тысяч рублей - ГУП "Дороги Олекмы".

В этом и следующем году в Олекминск ожидается приезд представительной делегации Счетной палаты России. Им предстоит проверить правильность расходования выделяемых на возведение дамбы средств.

- Каким строящимся объектам вы уделяете особое внимание?

- Сейчас нами особое внимание уделяется реконструкции моста через речку Алалайка.

Конкретно работы здесь ведет предприятие "Дороги Олекмы", руководитель Ю.Л. Маковеев. Перед ним стоит задача - проложить под мостом трубу для стока паводковых вод в реку Лена, ее уже привезли, обошлась она в 925 тысяч рублей. Во время паводка трубу будут перекрывать специальными затворами, их предстоит заказать.

Как выяснили геологи, помимо основной речки Алалайки существует вторая, так называемая таликовая, она протекает уровнем ниже. Поэтому, чтобы надежно закрепить трубу, придется дополнительно завозить и укладывать слой песчано-гравийной смеси. Данный объект планируется сдать к 15 октября.

Из-за того, что в прошлом году не был укреплен откос (часть дамбы, которая спускается от парапета) весенней водой были смыты 180 тысяч тонн завезенной глины. Можно считать, нам повезло, что подъем реки был не такой большой, как в прошлом году, иначе последствия могли быть намного серьезнее. Поэтому в оставшееся время наша первоочередная задача будет заключаться в том, чтобы уложить габионы - металлическую сетку с камнями - и защитить грунт, в данном случае стены дамбы, от размывания. В следующем году планируется начать строительство водозабора внутри защитной шпory.

Согласно закону Российской Федерации о безопасности гидротехнических сооружений от 1997 года все строящиеся водные объекты - водозабор, речпорт и дамба подлежат обязательному страхованию. Кстати, по этому вопросу я уже встречался с агентом по страхованию ОАО "Аргысмедстрах" И.В. Кузнецовым. Он согласился оказать содействие в этом важном деле.

Е. БЕРЕЗИН.

V Республиканская выставка достижений «Урожай - 2002»

Еще одна победа!



28-29 августа в Якутске состоялась V Республиканская выставка достижений юных опытников сельского хозяйства "Урожай - 2002", посвященная 370-летию города Якутска и вхождения Якутии в состав России. Участвовали 32 команды из 9 улусов республики. Олекминский улус представляли учебно-опытные участки

экологического центра и Дабанской средней школы.

Основными задачами выставки являются возрождение и развитие учебно-опытных участков при школах и учреждениях дополнительного образования, пропаганда передового опыта по выращиванию экологически чистых овощных, лекарственных, цветочно-декоративных, плодово-ягодных малораспространенных культур, обмен опытом, общение юных натуралистов и их руководителей с единомышленниками, консультация ученых, специалистов сельского хозяйства, поддержка интереса к опытно-экспериментальной, исследовательской работе.

Выставка включала следующие номинации: "Овощеводство", "Декоративное цветоводство", "Плодово-ягодные культуры", "Лекарственные растения".

23 августа из Олекминска на теплоходе "Благовещенск" выехала команда улуса в составе 11 человек. Чтобы достойно представить свои достижения, она везла груз весом в 1,5 тонны. Длительная поездка отразилась на внешнем виде экспонатов, имеющих большую листовую пластинку (подсолнечник, топинамбур, мангольд и т.д.), которые украсили бы нашу выставку. Но несмотря на это, наша экспозиция выделялась среди других богатством, разнообразием, роскошным фитодизайном. Не зря многие посетители фотографировались на фоне наших цветочных композиций. По словам члена жюри Рогожиной Татьяны Юрьевны, наша экспозиция была выполнена на высоком профессиональном уровне.

По результатам конкурса было присвоено общекомандное первенство среди пришкольных участков школ и учреждений дополнительного образования.

Окончание на 4 стр.

Месячник пожарной безопасности

Несмотря на принимаемые меры, в республике продолжает оставаться сложной обстановка с пожарами. Допущены пожары на объектах жизнеобеспечения, жилого фонда, сельского хозяйства с серьезными последствиями. Высоким остается число погибших. Состояние оперативной обстановки свидетельствует о серьезных упущениях при проведении надзорно-профилактической работы, недооценке важности экономической безопасности республики.

В целях обеспечения пожарной безопасности на объектах народного хозяйства администрация Олекминского улуса распорядилась:

провести на территории улуса с 26 августа по 26 сентября 2002 года месячник пожарной безопасности на объектах народного хозяйства и жилым фондом.

Главам местных администраций, руководителям предприятий, организаций, сельхозпредприятий:

- провести комплексное обследование ветхого, аварийного, приспособленного жилья, общежитий, мест с массовым пребыванием людей, объектов теплоэнергоснабжения, животноводческих помещений;

- все электрогазосварочные работы, особенно на строящихся объектах, проводить только при согласовании с пожарной охраной;

- привести в боевую готовность водовозные машины, проверить укомплектованность их пожарными рукавами и стволами;

- проверить состояние имеющихся пожарных водоемов, оснащенность их полугайками для забора воды пожарными автомобилями, свободный подъезд, обеспечить постоянную наполненность водой;

- обеспечить работоспособность имеющейся на объектах пожарной сигнализации, наибольшее внимание уделять объектам с массовым пребыванием людей: школам, детсадам, домам культуры, больницам;

- обеспечить все, как строящиеся, так и законсервированные, объекты круглосуточной охраной, телефонной связью, средствами пожаротушения.

Директорам сельскохозяйственных и коллективных предприятий проверить:

- все имеющиеся в хозяйствах котельные, гаражи, помещения на предмет обеспечения противопожарного режима;

- работоспособность групповых привязей в коровниках, устранить выявленные недостатки;

- состояние дизельных электростанций, принять все меры для бесперебойной работы, обеспечения противопожарного режима;

- боеготовность имеющейся в хозяйствах пожарно-сторожевой охраны, исправность пожарных автомобилей;

- а также организовать дежурство на животноводческих фермах независимо от форм собственности, обеспечить сохранность поголовья скота.

Начальнику УУО (Платонов А.Н.) обеспечить оснащенность огнетушителями всех школ, детсадов, организовать обучение учащихся ППБ.

Руководителям торговых организаций проверить работоспособность охранно-пожарной сигнализации на базах, складах, магазинах. Обеспечить оснащенность объектов первичными средствами пожаротушения, телефонной связью.

Начальнику ГУП ЖКХ (Урумов М.А.) проверить все состояние на балансе котельные, водоемы. На горводопроводе закончить работы по приведению в рабочее состояние всех пожарных гидрантов.

Начальнику УСХ (Васильев В.Н.) совместно с энергонadzором, ГПН ОГПС-21 провести комплексные проверки животноводческих помещений.

Главам местных администраций взять под контроль ход проведения месячника. Совместно с руководителями организаций, расположенных на территории населенного пункта, составить план мероприятий по проверке объектов. По итогам месячника заслушать руководителей. Справку о проделанной работе в течение месячника представить в ГПН ОГПС-21 до 26 сентября 2002 г.

В целях контроля за ходом выполнения мероприятий месячника создана рабочая комиссия под руководством зам. главы администрации улуса Соина И. Л.

На пути к самоуправлению

Преодолевать ИЖДИВЕНЧЕСТВО

Президент В. А. Штыров совершенно правильно поставил задачу перед республикой о переходе на самоуправление. Вячеслав Анатольевич успешно руководил громадной отраслью, поэтому четкая целесообразность. Развлекательное производство, особенно в сельском хозяйстве, без перехода на самоуправление восстановителем невообразимо. Выступая в районной газете, М.М. Тумусов совершенно правильно отмечает, что на самоуправление надо было переходить еще раньше, где-то года два назад. Возможно, развала было бы меньше.

Обратим внимание на итоги работы улуса за первое полугодие 2002 года, опубликованные в местной газете. Результаты показателя нет. Экономические показатели по-прежнему падают.

Так, предприятия промышленности получили 3709 тысяч рублей убытков, а в прошлом году была прибыль 168 тысяч рублей. Ввод жилья по объему строительства только индивидуальными застройщиками (частники). Дебиторская задолженность по сравнению с первым полугодием 2001 года увеличилась на 3504 тыс. рублей, или составила 39184 тысячи рублей.

По сравнению с прошлым годом в сельском хозяйстве площади яровых культур снижены на 9,8 процента. Под зерновыми площадь уменьшена на 12,1 процента, а под картофелем и овощами - на 10,9 процента. В общем объеме произведенной животноводческой продукции на долю индивидуального сектора приходится 65,9 процента мяса, 78,8 процента заточка. Объем продаж по сравнению с прош-

лым годом по мясу уменьшился на 24 процента. поголовье крупного рогатого скота в коллективных предприятиях на 1 июля сократилось по сравнению с прошлым годом на 25,5 процента, лошадей - на 20, процентов. А если посмотреть статистику, хотя бы за последние пять лет, то уровень падения окажется в пять раз больше.

В то же время надо признать, что агрофирма "Олекминская" живет и работает стабильно, а по некоторым отраслям, как производство молока, поголовье свиней, даже увеличивается показатели. Стабильность предприятия в первую очередь зависит от слаженности трудового коллектива. Я считаю, что директор агрофирмы Несмелов С.В. находит контакт с коллективом и средним звеном управления.

С.В. Несмелов всю жизнь работает в одном коллективе, долгое время заведовал животноводством, знает, как свои пять пальцев. Его смело можно избрать или назначить на руководящие должности нашего улуса. В общем человек имеет перспективу.

Неплохо работает коллективное хозяйство "Сайды", руководитель Сидоров В.Д., выживает и кооперативное хозяйство "Троицк", руководителем Корнилов А.В. Эти два руководителя еще сложнее справляться со своими задачами, потому что и масштабы этих предприятий поменьше, и транспортная схема сложнее, что приводит к дополнительным затратам и влияет на себестоимость. А про-

мышленные предприятия и некоторые сельскохозяйственные кооперативы продолжают ряды банкротов.

С переходом на самоуправление администрации придется жить тем, что заработали сами, а не ждать от государства дополнительного финансирования, дотации и другой подобной помощи. В 60-70 годы, когда были колхозы, государство не выделяло им ни одного рубля, они покупали технику, материалы, строились только на свои средства. Колхозы - это сам финансирование, самоуправление.

Сегодняшнему улусу очень сложно будет переходить на самоуправление, так как база для получения доходов или налогов мизерная. Сельское хозяйство находится в упадочном состоянии, а промышленности, можно сказать, вообще нет, но другой дороги для улуса тоже нет, кроме перехода на местное самоуправление. Руководству улуса следует принимать экстренные меры для налаживания производства, искать дополнительные источники получения доходов, так как дорогое время упущено.

Первым президентом республики М.Е. Николаев, находясь в командировке в Олекминском улусе, проводил совещание в малом зале администрации улуса с активом и выказывал интерес к тому, что Протокол предыдущей встречи на оказание материальной и технической помощи Олекминску со стороны президентства и Правительств выполняется на 92 процента, а со стороны администрации улуса - только на 52. Вот такую отрицательную тенденцию, когда о нас больше печется дядя в Якутске, надо преодолевать. Пора научиться зарабатывать и создавать условия для дальнейшего развития.

И. А. ЕВСТИФЕЕВ,
заслуженный работник
народного хозяйства республики,
Почетный гражданин района.

2002-й -
Год Кулаковского

Правила якутского стихосложения

Чего только ни коснулся в своих произведениях выдающийся якутский писатель, научный исследователь Алексей Елисеич Кулаковский, окончивший лишь реальное училище в Якутске. Если бы ему удалось получить образование в столичных университетах России, как некоторые его земляки в конце XIX и начале XX веков, то он бы стал одним из крупных ученых не только Якутии, но и Сибири.

Он хотел помочь писать молодым якутским поэтам, начинавшим свою деятельность в 20-х годах прошлого века, в том числе А. Аббагимскому из Олекминска.

«Якутские стихи существенно отличаются от русских. Рифмы в точном смысле этого слова нет. Конструкция стихов основана на так называемом законе "гармонии гласных" и на аллитерации (созвучие, состоящее в том, что два или три слова в стихе начинаются с одинаковых гласных или согласных).

Аллитерацией писали в Древней Греции и Риме, а в особенности древнегерманские народы, - писал Кулаковский. - Но аллитерация якутских стихов более усовершенствована, так как заключает в себе не по одной гласной или согласной, а по целому слогу и простирается не на две-три строч-

ки, а на десять-двадцать строк (эти объяснения нужны школьникам якутских школ).

Известно, что каждое якутское слово содержит в себе или исключительно твердые гласные, или исключительно мягкие. Вследствие этого, если куплет или строфа заключаются со строкой, заключающей в себе твердые гласные, то все последующие строки этого куплета должны начинаться также со слов, заключающих в себе твердые гласные, причем каждая новая строка должна начинаться с того же слога, с которого начинается первая строка.

...А между тем, якутский слух не обращает внимания на окончания строк, а следит только за первыми. Таким образом, рифмы или аллитерации в якутских стихах бывают только спредиа».

Так, четко, кратко объясняя теорию якутского стихосложения первый якутский поэт тогда, когда еще своих поэтов насчитывалось только 3-5 человек.

Дальше он разъясняет: "Видов якутского стиха несколько, но ярко различающихся между собой два: длинный стих и короткий.

Чем меньше слов в строке, тем стих красивее.

...Если в строке всего два слова, то они должны быть оба аллитерованы между собой, если три слова - то стих красив, когда аллитерованы первое и последнее слово".

А. Кулаковский писал стихи на якутском языке, опираясь на якутские песни, тоукуи, олонхо.

И. АЛЕКСЕЕВ,
историк.

Семейная экономика

Крестьянский род Худаевых

С опережением намеченного графика работ трудятся в эти дни на покосе члены крестьянского хозяйства "Силис" из Токко, возглавляемого Борисом Худаевым. Нынче на возвышенностях травостой был значительно хуже, чем в предыдущие годы. Как следует трава, тому же, даже не поднявшись к месту, к тому же еще скашивается и обилие саранчи. К примеру, с аласа напротив полевого стана крестьяне заготовили на один зарод меньше, чем в прошлом году.

С учетом низкого травостоя косовицу Худаевы начали чуть позже, дожидаясь, когда подрастет трава на низменностях. Только поэтому высоки у них результаты.

К середине августа они заготовили на основных обдунских лугах около 60 тонн сена. Перед выездом на дальний участок Кэнди, где им предстоит убрать травы с 10 гектаров лугов, сенокосчики огородили зароды, опасаясь погнать скотом. Затем еще раз дополнительно прошли скотом по остаткам трав на лугах.

Механизатор Василий Худаев с начала страды трудился на покосе с раннего утра и до позднего вечера, обеспечивая фронт работы других членов звена. Чтобы техника не простаивала и днем, когда на луга выходят все сенокосчики, он на тракторных граблях оперативно собирает подсыхающую траву в кучи для копнения. При необходимости все взрослые члены звена могут подменить его, т.к. все они хорошо разбираются в сенокосной технике. При составлении скошенных трав фермеры обычно арендуют колесный трактор МТЗ. За его рулем трудится сам Борис Александрович.

Кормозаготовители уверены, что перевыполнят намеченный план.

Глава большой трудовой династии Худаевых - старейший механизатор Александр Егорович после перенесенной операции не участвует в летней страде, но не остается в стороне от дел. Во дворе отчего дома иногда накапливается сенокосный инвентарь, требующий ремонта, - он и занимается им. Впрочем, члены крестьянского хозяйства не только забегают куста по делу. В полях составе большая семья - семеро детей и десятки внуков - собираются именно в отчем доме. И у хозяйки Анны Михайловны всегда наготове для них любимые блюда. Так дружно живет и трудится на земле крестьянский род Худаевых.

А. СЕКТЯЕВ.

Өлүөхүмэ, эн дьонун!

Үлэнэн дьолломмут киһи

Бу күннэргэ Саха Республикатын норуотун хаһаайыстыбатын үтүөлээх үлэһитэ Зоя Ивановна Корнилова 65 сааһын томточту Корнилова Токо нэһилиэтин тэриллит сылыгар төрөөбүт, өр сылларга Токо селпугар пекарынан үлэлээбитэ.

Зоя Ивановна олоххо дьулурун, үлэбэ сатабылын, билиитин, керүүтүн түмэн өр сылларга үрдүк таһаарылаахтык үлэлээн дьон махталын ылла, дайыгуну даахтыр. Кини эдэр сөһүгүр убаахоту сытар Булун оройуонугар балык заводугар үлэтин суолун сабалабыта. Онтон дойдугагар төннөн кэлэн 60-с сылларга эдэр эрчимнээх дьүөгэлэрин кытта Токо пекарнятыгар көхтөөхтүк үлэлээн барбыта. Ол сыллары билигин кини олус истингич ахта саныыр. Пекарь мындыр үлэтин ымыгынын чыымпыгын толору баһылаан өр сыллар усталарыгар нэһилиэк олохтоохторун миньигэс килиэбинэн аһатан кэллэ. Кини көнө, холку майгылаах буолан кими бабарар кытта уопсай тылы булан тапсан үлэтир. Итинэн эдэрдэргэ бэйэтин баай уолугун үлэһитэ Арман Курдук киһи үөрөтүтүлүтэри. Олунан Родина Родина наставнигынын үлэтин дьоллоһунаахтык салгыыр.

Зоя Ивановна олус сүрөттээх, кыһамнылаах үлэһит, ол туһунан кини элбэх аһааннаах набаарадалара буолаллар: үгүс сылларга Социалистическай куоталаһы кыайылаабыта этэ, 1984 сыллаахха "Коммунистическай үлэ ударнига" буолбута, 1977 с. киниэхэ "Потребкооперация туйгуна" диэн аат иҥэриллибитэ, аны уһулучулаах ситиһинтин

ийин 1978 с. "Саха Республикатын норуотун хаһаайыстыбатын үтүөлээх үлэһитэ" диэн үрдүк ааты ылбыта. 2001 с. "ҮҮ үлэһит" потребкооперацияба үтүөлэрин иһин" диэн набаарадаба тиксипитэ. Зоя Ивановна улахан ыал амарах ийэтэ, элбэх сиэн тапталлаах эбэтэ. Кини үтүө аатын ааттарар үлэһит, ыал буолуу батыл олохтор. Ол курдук улахан кыһа Вера Модина Токо РТП-гар бастың продавец, эргиэн үлэтин туйгуна, кэртээхэй хаһаайка, тапталлаах бэргэнэ кыһаһаах ийэ. Иккис кыһа Надежда Алексеева Хангалас улуугар бааһынай хаһаайыстыба баһылыга. Уһус кыыс - Ларка оворор. Уола Владимир - механизатор, бааһынай хаһаайыстыба төһүү үлэһитэ. Кыра кыһа Екатерина Дьокуускайга олоһор, эргиэн үлэһитэ.

Зоя Ивановна билигин пенсияба да олоһор эдэр үлэһиттэргэ субэама биэрэр наставник, наада буоллабына көмөлөһөр даһаны. Манна үтүө санаалаах, сүрдүк дууһалаах биһиги биир дойдулаахпытын, обо сааһым үлэһиттэргин, үтүө мааны киһини, эйигин, Зоя Ивановна, үөрүүлээх үбүлүйгүнэн ис сүрөппиттэн эбэрдэлибин, туох баар үчүгэйи-кэрэни бабарбын. Инникин даһаны мэлдьи аһаас-сайаас санаалаах буол, олоххо-үлэбэ уопуккун эдэр дьонго тиэрдэ сырыт. Уһун үйэлэн, дьоллоох буол диэн алгыбын!

С. П. ВАСИЛЬЕВА,
Токо орто окуола-интернаттын учуутала, Саха Республикатын үөрэҕириитин туйгуна.



Родной край ДОЙДУ

Мы в ответе за свой дом

Итоги анкетирования

1 июня на Празднике детства члены клуба друзей WWF "Живая планета" провели анкетирование гостей праздника. На трех разноцветных листочках - розовом, зеленом и голубом - были представлены вопросы:

Хотели бы вы быть общественным инспектором охраны природы?

Могли бы вы потратить свои личные деньги на охрану природы?

Где бы вы хотели жить, став взрослым самостоятельным человеком?

Как вы считаете, от кого зависит чистота нашего города?

Как вы считаете, необходимо ли проводить в нашем городе, налегах субботники по благоустройству?

Что необходимо сделать для благоустройства города?

Какие экологические проблемы вы видите: чистота воды, охрана лекарственных растений?

Подведя итоги анкетирования, выяснили, что половина опрошиваемых хотела бы быть общественными инспекторами охраны природы! 65 процентов могли бы потратить свои личные деньги на охрану природы: 57,5 процента опрошиваемых хотели бы остаться жить там, где живут сейчас; 22,5 процента - в другом городе, а 20 процентов - за рубежом республики, государства.

87,5 процента ответивших на вопросы анкеты считают, что чистота нашего города зависит только от каждого жителя города! А 5 процентов думают, что это - дело администрации. 12,5 процента считают, что для благоустройства города решающим является наличие мусорных ящиков, а 22,5 процента опрошиваемых утверждают, что, озеленение, 12,5 процента говорят о необходимости дренажной системы города.

На вопрос "Какие экологические проблемы вы видите?" ответили: чистота воды - 89,7 процента опрошиваемых.

Действительно, дети сделали далеко не детское дело. И результаты анкетирования в первую очередь показали, что все

мы понимаем, чистота нашего города зависит от каждого жителя. Сколько бы ни занималось управление городского хозяйства очисткой улиц (хотя бы с помощью так называемых волонтеров), но если каждый, выйдя из автобуса, не задумываясь, выбросит билетик не в урну, а на землю, то чище не будет. Должно произойти что-то в сознании человека, может быть, осознание, что он человек, а значит, подвержен обучению культуре поведения, культуре жизни в обществе.

Что касается чистоты воды, то это проблема глобальная, в которой виновников найти не так просто. Виновником может быть как технический прогресс, так и халатность, безответственность высоких чиновников, допускающих слив в бассейны рек промышленных отходов, так и халатность, безответственность каждого из нас в загрязнении берегов бытовым мусором.

В любом случае все мы, земляне, в ответе за свой дом под названием Земля.

Человек-хищник

- это человек, который уничтожает природу.

Человек уничтожает природу тогда, когда выбрасывает в лесу после отдыха консервные банки, пакеты, не тушит костер.

Один раз я поехала в лес за ягодой и обнаружила такой участок. Там были разбросаны бумажные пакеты из под сока, коробки, газеты, бутылки, остатки рыбы, уже испорченные продукты.

Лес захламлен. А виноват в этом человек.

Как же нужно человеку относиться к природе? Бережно: не рвать попусту цветы, не разбрасывать бумагу, не курить, потому что от незатушенного окурка может произойти пожар. Ягоды нужно собирать аккуратно, руками, а не совком, потому что совок вырывает ягоды с корнем.

Мария БОРЩ,
5 класс.

Экологическая школа

- одна из форм развития программы непрерывного экологического образования в Олекминском улусе. В этом году она в седьмой раз собрала 27 школьников из разных школ улуса на территории Олекминского заповедника - в научном стационаре Джикимда.

Цель экологической школы - познакомиться с красотой и своеобразием природы Южной Якутии, собрать сведения об уникальном объекте - государственном природном заповеднике "Олекминский".

Задачи, которые ставились руководителями экологической школы, делятся на три группы:

Культурная: познакомить участников экспедиции с культурными, историческими, этнографическими ценностями, имеющимися на этих территориях; обменяться знаниями в области культурных национальных традиций, в отношении человек - природа; отразить свое отношение к природе в виде рисунка, сочинения.

Воспитательная: воспитание чувства прекрасного, партнерства, ответственности за сохранение живого на Земле, элементов глобального сотрудничества, мышления.

Образовательная, научная: дать знания, умения, навыки определения флоры и фауны, сбора коллекционных материалов, работы с определителями, по конкретным методикам определения численности животных, состояния продуктивности и разнообразия биоценозов, составления экологического паспорта, определения количественных гидрохимических характеристик, выполнения научно-исследовательской работы и ее оформления. Образовательная программа дает слушателям знания по истории и археологии обследуемых охраняемых территорий, флоре и фауне Южной Якутии, основам экологии, принципам и методам экологических исследований, природоохранного законодательства.



Второй год открывает свои двери для ребят летняя экологическая площадка при Визит-центре WWF "Живая планета". В этом году она проходила с 8 по 17 июля.

Дети изучали такие темы, как "Панда и ее проблемы", "Динозавры", "Вода в природе", "Изучаем атмосферу", "Ихтиология" и другие.

С детьми занимались методисты ЦНИРШа Габышева Ирина Георгиевна и методист сектора по экообразованию государственного заповедника Гажала Ольга Георгиевна.

Помимо изучения тем, дети участвовали в акции по уборке берега реки Лена и сопки, изготовляли гербарии, отдыхали и купались.

«До свиданья, Джикимда!»

НАМ НЕ БЫЛО здесь скучно. Три недели пролетели незаметно. И вот мы уже возвращаемся обратно. Расставаясь с лагерем, мы не плакали, как это обычно бывает, но грусть была написана на каждом лице. Было жаль покидать такие прекрасные места, гостеприимных хозяев заповедника - Виталия, Ирину и их дочь Эльвиру - и сознавать, что экспедиция подошла к концу. Утешает одно, что уезжаем мы все вместе, будем жить в одном городе, еще встретимся, а самое главное, что воспоминания о Джикимде остаются с нами.

А началось все так. Приехали мы: туда на теплоходе "Заря" поздно вечером, уставшие, так как плыли примерно 12 часов с остановками.

На следующий день состоялось открытие экологической экспедиции школы, где старшие ребята Курчатова Ксения и Копылов Максим, которые не в первый раз на Джикимде, подняли флаг WWF. Потом пришел Леонович, который познакомил всех ребят и заинтересовал, кто, чем будет заниматься на протяжении всей экспедиции. Так прошел первый день на Джикимде.

Уже через некоторое время начались общие занятия. Каждый день был расплан по часам. Нас разделили на три группы, и мы занимались по два дня у каждого преподавателя - у Рожковых Ольги Юрьевны и Юрия Филипповича и у Габышевой Людмилы Михайловны. Занятия проходили очень интересно. С утра - теория, после обеда - практика. В общем, скучать не приходилось.

В свободное от учебы время отмечали дни рождения, ставили концерты, делали праздничные ужины, проводили дискотеки, встречали гостей из Чехии (их было шесть человек), сыграли с ними в волейбол. Они нам понравились, и мы им тоже (об этом мы узнали из записки в книге гостей). К нам еще приезжали гости из улусной администрации во главе с В.В. Омуктовым. Они тоже сыграли с нами в волейбол. Товарищеский матч, конечно же, мы проиграли, но сыграли хорошо.

За время пребывания в лагере состоялось несколько экспедиций.

Самая первая экспедиция была на Крестях. Поехали мы туда на "Заре". Красивая высокая скала возвышалась над лесом, вся изрисованная древними людьми. На самой вершине стоял крест. Забравшись на скалу, мы нашли бутылку, а в ней записки с пожеланиями, которые написа-

ли первые участники экспедиции. И мы, не теряя времени, тоже оставили свои пожелания. Вообще, Крестях - это прекрасное место, где очень красивая природа.

Следующая экспедиция была на Большую Джикимду и на озеро Сордоннох. Туда мы сплавлялись на резиновых лодках. Собирали гербарии, брали пробы воды и почвы, измеряли следы волка - в общем, делали все, что нужно для проекта. А когда купались, видели, как изобрыв переплывал реку. Он быстро переплыл и убежал в лес, наверное, испугал нас. На обратном пути мы шли по лесу и фотографировались у дома небольшого размера, построенного из коры дерева. Когда-то в нем жил охотник.

В следующей экспедиции на Чокурдах мы видели большой ручей. Температура воды в нем всего 2-3 градуса. Ручей имеет ледниковое происхождение, его чистую воду можно пить даже некипяченой. Еще мы забирались на гору. Было высоко и страшно. Здесь мы нашли морские ракушки и, конечно же, набрали полные карманы.

Много впечатлений останется после Джикимды. Как забыть эти Настины пирожки, утренние прогулки до озера для измерения через каждые два часа температуры воды. Правда, нас с Олей Янковой сопровождали пятеро мальчиков, но все равно было очень страшно и весело одновременно. Как забудешь дни рождения, нашу лагерную почту, защиту проектов, нескончаемые клубничные компоты, которыми презентовали участников, и самую страшную последнюю ночь перед отъездом! Ночь страха была запланирована, и мы готовились к ней заранее. Страшные истории, жуткие скрипы, темнота, шорохи, чьи-то вздохи, кто-то хватает тебя за ноги, а из кузовов выскакивает Некто в черном и говорит: "Добрый вечер!". Мы хохотали до упаду, кричали на весь лес от ужаса. В общем, повеселились на славу!

На память обо всем этом у меня осталась тетрадь с пожеланиями, веселыми шутками новых друзей-джикимдинцев. Я рада, что все так получилось, и это лето было для меня самым необычным за все время, что я провела на отдыхе.

Я не говорю: "Прощай!", потому что надеюсь еще встретиться с тобой. Я говорю: "До свиданья, Джикимда!"

Лена ПИЧУГИНА,
10-й класс.

16 ИЮЛЯ МЫ ПОЕХАЛИ в экологическую экспедицию в Олекминский заповедник на стационар "Джикимда". Ехали на "Заре" долго и приехали поздно. Перетаскали вещи и легли спать.

На следующий день начались занятия.

Во время перерыва или вечером редколлегия делала газету. В редколлегию вошли Фуфыгина Даша, Абдрашитова Галя, Голомарева Лина, Содномова Туйара и Плотникова Оля. Главным редактором была Габышева Л.М. Каждый вечер почтальон разносил письма, которые писали друг другу джикимдинцы. Иногда у нас бывали конкурсы.

Поваром у нас была Копылова Анастасия Петровна. Она очень вкусно готовила.

Однажды к нам приехали чехи - шестеро человек. Они играли с нашими ребятами в волейбол, и через день состоялся международный матч Джикимда - Чехия. Чехи выиграли со счетом 2:0, но наши мальчики все равно играли хорошо, молодцы! После того, как чехи уехали, через несколько дней приехали гости из олекминской администрации, и состоялось еще один матч Джикимда - администрация улуса. Но и тут наши проиграли. Мы вручили гостям подарки, и они уехали.

Вечером прибыли директор и сотрудники Олекминского заповедника. Через два дня началась защита проектов. Судили директор Эдуард Михайлович Габышев и главный бухгалтер заповедника Вячеслав Тамерланович. Наконец, объявлены результаты защиты и всем вручены подарки.

В последний день у нас была ночь страха. В три часа ночи нас по одному отправляли идти по лесу до озера. Озеро находилось не так уж и близко. Сначала прошла жеребьевка, кто каким номером пройдет. И вот мы дошли до леса, и первый человек вошел туда, через тридцать секунд - второй и т.д. Возле озера нас ждали Людмила Михайловна и Анастасия Петровна. Когда все собралось на озере, то пошли обратно по одному через каждые пятьдесят секунд. Каждый, кто выходил из леса, должен был идти в лагерь, но никто туда не пошел. Мы собирались в группы и пугали тех, кто выходил из леса. Таким образом, нас становилось все больше и больше. Но из-за этого нам становилось все смешнее и смешнее. Получилась в результате не ночь страха, а ночь смеха. Всем она понравилась больше всего.

На другой день "Елена" прибыла в Джикимду, и мы отправились домой.

Даша ФУФЫГИНА,
7 класс.

Поздравляем!

Алену Николаевну БОЛЬШЕДВОРСКУЮ - с днем рождения!

Желаем тебе оставаться молодой, любить жизнь, быть радостной, здоровой и счастливой.

Семья Рождествовых.

Поздравляем с именинами Наталью Валицкую, Наталью Ерышеву и всех христианок с именем Наталья.

Сегодня и всегда желаю всем вам счастья, И пусть хранит Господь от мрака и ненастья, От злого языка, от тяжкого недуга, От умного врага и мелочного друга.

Вера.

Администрация, профком, совет ветеранов, коллектив конторы центральной улусной больницы сердечно поздравляют Галину Георгиевну БОРИСОВУ со славным 55-летним юбилеем!

Желаем доброго здоровья, Успехов малых и больших. Любви всех близких и родных. Желаем много сил, удачи. Желаем сердцу пламенеть В кругу друзей, родных, знакомых. Назло годам, чтоб не стареть!

Ларису Геннадьевну КОПЫЛОВУ - с 50-летним юбилеем!

От всей души желаем долгих лет и крепкого здоровья, молодости, силы и красоты! Пусть всегда - не только в день рожденья исполняются заветные мечты!

С наилучшими пожеланиями муж, дети, зять и внуки.

УК профсоюза работников народного образования формирует группу детей в возрасте от 7 до 15 лет на санаторно-курортное лечение, отдых с прохождением школьной программы в санатории "Аршан" Тункинского района, Республики Бурятия, с 19 сентября по 10 октября 2002 года. Имеются свободные места. Стоимость путевок - 7350 рублей, для бюджетных организаций 50% скидка, проезд используется за счет родителей.

Справки по телефону 2-28-79.

Управление городского хозяйства с 4 по 11 сентября проводит

ОЗЕЛЕНЕНИЕ ГОРОДА

Принимаем заявки (до 10 саженцев бесплатно) по телефону 2-11-24.

ВОЗЬМУ В АРЕНДУ помещение под магазин (желательно в районе новостроек), рассмотрим любые варианты. Тел. 2-15-15, звонить с 9 до 20 часов.

Требуются на работу

Управлению городского хозяйства срочно требуются квалифицированные специалисты (два человека).

Обращаться в строительный отдел управления городского хозяйства: ул. 50 лет Победы, 76. Тел. 2-14-80.

Олекминскому лесничеству срочно требуется временно мастер леса (женщина) с техническим образованием для работы с документацией.

Купим

Олекминская ЦУБ приобретает отопительный котел "камбуз" новый и кирпичи в количестве 1000 штук.

Обращаться в рабдчье время по тел. 2-18-35, 2-11-67.

Криминальная хроника

В ходе операции "Мак-2002" 29 августа у одного из жителей Олекминска сотрудниками милиции было обнаружено и изъято высушенное вещество растительного происхождения весом 40 граммов.

На прошедшей неделе персоналом скорой медицинской помощи была оказана помощь шестерым гражданам, обратившимся с различными телесными повреждениями.

V Республиканская выставка достижений «Урожай - 2002»

Еще одна победа!

Начало на 1 стр.

III место среди учреждений дополнительного образования было присвоено Ытык-Кюельской станции юных натуралистов Таттинского улуса. II место достойно заняла Амгинская станция юных натуралистов. А победителем вот уже в третий раз стал учебно-опытный участок "Сардаана" Олекминского экологического центра.

Среди школ - III место занял пришкольный участок Дабанской средней школы Олекминского улуса, II место - Рассолодинская средняя школа Мегино-Кангаласского улуса, I место - пришкольный участок Октемской гимназии Хангаласского улуса. Кстати, руководитель этого участка - наша землячка Корнилова Наталья Иннокентьевна, работавшая ранее в Заречной школе.

Нынешняя выставка отличалась от предыдущих красочным оригинальным оформлением, большим ассортиментом видов и сортов и жесткой конкуренцией между командами.

В рамках выставки-конкурса "Урожай-2002" были представлены экспозиции учебно-методических материалов по следующим направлениям: "Мир здоровья", "Мир знаний", "Мир природолюбия", "Мир предков", "Мир чудес", "Мир фантазии и воображения", "Мир экологических игр".

Наш центр за высокие результаты в научно-исследовательской деятельности удостоен I места в направлении "Мир знаний".

Вот и закончилось "Лето-2002". Итог нашей работы - призовые места, за которые экологический центр получил главный приз - лазерный принтер, а Дабанская школа - сканер.

В течение всех летних месяцев на наших участках, не покладая рук, трудились учащиеся школ. Лучшие из них были удостоены поездки на Республиканскую выставку в город Якутск - это Баева Екатерина (школа №1- гимназия), Тарасова Марина (школа №2), Семенова Анастасия (школа №1- гимназия) и Сафарова Гуля (школа №1). Дабанскую среднюю школу представляли Сафонова Дуся и Декоямова Лена. Все девочки участвовали в костюмированном бале, который очень украсил выставку. Надеемся, что этот красивый праздник надолго останется теплым воспоминанием как у детей, так и у их руководителей. Прощай, лето-2002!

Благодарим руководство улусного управления образования за предоставленную возможность показать свои достижения. А мы, в свою очередь, не подвели. Очень приятно и символично, что новый 2002-03 учебный год для улуса начинается с победы!

Л. В. ПАРФЕНОВА, директор, О. Т. БАГАЕВА, методист экологического центра.



ВЫРАЖАЕМ БЛАГОДАРНОСТЬ

коллективам ГУП ПТО "Нюргусун", ОАТП, родным, близким, друзьям, соседям за моральную и материальную поддержку в столь трудные и горестные для нас дни, за помощь в организации похорон нашего дорогого сына, брата, племянника, дяди, отца ГРИЦКИХ Евгения.

Низкий вам поклон и дай Бог вам всем и вашим семьям здоровья и благополучия.

Родные.

Коллектив школы "Эврика" выражает глубокое соболезнование Охотниковой Ольге Ивановне в связи с кончиной любимого

БРАТА, последовавшей в г. Рефта Свердловской области.

Коллектив работников общежития техникума выражает соболезнование Саре Андреевне Щур, родным и близким в связи с трагической кончиной зятя, мужа, отца

НИКОЛАЯ.

Выражаем глубокое соболезнование Ольге Анатольевне, Володе, Марине и всем родственникам в связи с трагической гибелью отца

ФРОЛОВА Николая Николаевича.

Учащиеся 7 "А" класса школы № 3, классный руководитель.

ПАМЯТИ ТОВАРИЦА

Перестало биться сердце замечательного человека, грамотного специалиста, отработавшего в Ленском речном пароходстве почти 40 лет.

3 сентября на 57-м году жизни после тяжелой болезни скончался ветеран флота Ленского пароходства, почетный гражданин Олекминского улуса Василий Яковлевич ЛЕЩЕВ.

Трудовой путь В.Я. Лещев начал в 1964 году с должности радиста парохода "Усури" после окончания Жатайского ГПТУ. В 1975 году Василий Яковлевич заканчивает заочно Якутское командное речное училище и назначается капитаном судна, проработав в этой должности 28 навигаций. Василий Яковлевич хорошо помнит речники по совместной работе на пароходе "Усури", теплоходах "Сунтар", "М. Зарукин". Он технически грамотно эксплуатировал механизмы и устройства теплоходов, делился своими знаниями и профессиональным опытом с молодыми речниками, многие из которых сегодня успешно работают на флоте.

Василий Яковлевич был награжден медалями: "За трудовое отличие", "300 лет Российскому флоту", знаками "Отличник речного флота", "Почетный работник речного флота", золотым знаком "100-летие ЛОРПа".

За заслуги в социально-экономическом развитии улуса и добросовестный труд ему было присвоено звание "Почетный гражданин Олекминского улуса".

На самом взлете трудовых и человеческих устремлений безвременно оборвалась жизнь талантливого, преданного избранному делу Василия Яковлевича ЛЕЩЕВА.

Светлая и добрая память о нем навсегда сохранится в сердцах олекминских речников.

Друзья и коллеги.

Администрация, профком, коллектив речного порта выражают соболезнование родным и близким в связи с безвременной кончиной

ЛЕЩЕВА Василия Яковлевича.

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины после тяжелой продолжительной болезни

ЛЕЩЕВА Василия Яковлевича. Соловьевы, Ружниковы.

УЧРЕДИТЕЛИ: Правительство Республики Саха (Якутия), Олекминская улусная администрация, трудовой коллектив редакции.

Редактор В. А. КЛОПОВ.

Газета зарегистрирована в региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о СМИ в РС (Я). Регистрационный номер Я0081. Наш индекс 54891. Тираж 2872. Объем 1 усл. п. л. Заказ N112. Компьютерный набор, верстка и печать газеты выполнены редакцией газеты «Олекма».

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. За содержание объявлений редакция ответственности не несет.

НАШ АДРЕС: 678100, Республика Саха (Якутия), г. Олекминск, пер. Ленский, д. 5. ТЕЛЕФОНЫ: приёмная, отдел объявлений - 2-13-32, зам. редактора - 2-12-65, отдел писем - 2-13-52, бухгалтерия - 2-16-38, зам. редактора по изданию газеты на якутском языке, ответ. секретарь, корреспонденты - 2-12-89.